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1. ВВЕДЕНИЕ
Методические  указания  составлены в соответствии с рабочими программами по дисциплине: «Математика» по специальностям: 080114 «Экономика и бухгалтерский учет», 262016 «Конструирование, моделирование и технология швейных изделий»

Методические указания предназначены для помощи студентам СПО при самостоятельном освоении материала по некоторым разделам высшей математики и последующим выполнении контрольной работы. Содержит теоретическую информацию, необходимую для формирования необходимых умений при решении задач контрольной работы, а также примеры решения типовых задач контрольной работы.

В соответствии с учебным планом студенты должны выполнить одну контрольную работу.
Цель контрольной работы - определение уровня теоретической и практической подготовки студентов к самостоятельной и исследовательской работе.

Задачи контрольной работы находятся в полном соответствии с целью и заключаются в следующем:

· систематизация, закрепление и расширение полученных студентами теоретических и практических знаний по математике;

· развитие навыков самостоятельной работы и овладение методикой научного исследования при решении разрабатываемых в контрольной работе проблемных вопросов;

· более глубокое изучение определенных разделов курса, которые в ходе занятий рассматривались лишь в ограниченной степени.

Контрольная работа выполняется письменно, содержательно, индивидуально; следует руководствоваться образцом выполнения заданий, предложенным в пункте 2.2.1. Поименные работы сдаются преподавателю на отдельных листах или в тетради. Необходимо указывать вариант контрольной работы. Контрольная работа представляется к рассмотрению в случае выполнения всех заданий контрольной работы. Зачтенной считается контрольная работа, если все задания выполнены без ошибок и без существенных замечаний.
В разработке представлено 10 вариантов контрольной работы. Номер варианта каждого учащегося соответствует последней цифре зачетной книжки.
2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

2.1 Содержание курса
Линейная алгебра
знать:
основные понятия теории матриц и определителей; понятие определителя, виды определителей; правила вычисления определителей; алгоритм решения систем линейных уравнений методом Гаусса;

уметь:
производить операции над матрицами; производить вычисление определителей; решать системы линейных уравнений.

Исследование операций
знать:
сущность линейного программирования;
алгоритм составления моделей задач линейного программирования; алгоритм решения простейших задач линейного программирования геометрическим и табличным С-методом;

уметь:
составлять модели задач линейного программирования; находить оптимальный план решения задачи линейного программирования геометрическим и табличным С-методом.

Элементы теории вероятностей, комбинаторики и математической статистики

знать: 

понятия: событие, частота и вероятность появления события, совместные и несовместные события, полная вероятность; теорему сложения вероятностей; теорему умножения вероятностей; основные понятия комбинаторики. Задачи на подсчет числа размещений, перестановок, сочетаний; способы задания случайной величины; определения непрерывной и дискретной случайных величин; закон распределения случайной величины; определение математического ожидания, дисперсии дискретной случайной величины; среднее квадратичное отклонение случайной величины;

уметь:

находить вероятность в простейших задачах, используя классическое определение вероятностей; решать задачи с применением теоремы сложения вероятностей для несовместных событий; решение задач на перебор вариантов; строить ряд распределения случайной величины; находить математическое ожидание и дисперсию случайной величины по заданному закону ее распределения; находить среднее квадратичное отклонение случайной величины.
2.2 Методические рекомендации по изучению курса

Контрольная работа, предлагаемая в данном пособии в десяти вариантах, подразумевает выполнение следующих заданий:

1. Решение системы линейных уравнений методом Гаусса

2. Вычисление определителя четвертого порядка

3. Решение задачи линейного программирования геометрическим и табличным симплексными методами

4. Решение задачи теории вероятности (математической статистики)

2.2.1 Примеры решения типовых задач
Задание №1

Решить систему линейных алгебраических уравнений методом Гаусса.
Дана система линейных уравнений:
[image: image2.png]2%y +3x;, —O9x3+x, =3
2, — 4%, + 2% + 3%, = 12

Xy — 3%, — 2%, + 4x, =
2%, + 4x, — 4% + 2,





Решение.
Для решения системы методом Гаусса необходимо выписать расширенную матрицу коэффициентов системы уравнений:
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-5 1

3
—4
-3

2

2 3 12

-2
—4

1
2

4

(



 
Далее требуется привести матрицу к ступенчатому виду. Ступенчатой матрицей будем считать квадратную матрицу, если все элементы выше или ниже главной диагонали нулевые.

Тем самым образно получается ступень из нулей, а матрица считается приведенной к ступенчатому виду. 

Нашу матрицу для удобства перепишем так, чтобы третья строка была на месте первой строки. Делаем мы это с целью упрощения процесса приведения.

Итак, получим матрицу:
[image: image6.png]


 
Для того чтобы получить нули, в первом столбце начиная со второй строки, мы умножим первую строку на [image: image8.png]


 и прибавим её соответственно ко второй, третьей и четвертой строкам поочередно.

Получим матрицу:
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Если для получения нулей во втором столбце использовать вновь первую строку мы потерям нули в первом столбце. Значит, необходимо использовать вторую строку. Вторую строку матрицы умножим на [image: image12.png]


 и прибавим её к третьей строке, предварительно умноженной на [image: image14.png]


; также вторую строку мы умножим на [image: image16.png]—10



 и прибавим её к четвертой строке, предварительно умножив её на [image: image18.png]


.
Получим матрицу:
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Нам осталось получить ещё один ноль в третьем столбце, и матрица будет считаться приведенной к ступенчатому виду, так как, начиная со второй строки, в каждой последующей строке будет на один ноль больше, чем в предыдущей. 

Третью строку мы умножим на [image: image22.png]—10



, четвертую умножим на [image: image24.png]56



, затем прибавим третью строку к четвертой. 

Получим матрицу:
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Таким образом, мы привели матрицу системы к ступенчатому виду; система подлежит дальнейшему решению.
Как видно, первый столбец матрицы отвечает за переменную [image: image28.png]


и так далее, последний столбец – за столбец свободных членов системы.

Начнем обратный процесс:
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Из последнего уравнения видно, что [image: image32.png]4824
106



. 
Подставим полученное значение последней переменной в третье уравнение системы. Получим: [image: image34.png]56x; —31-4=44=>x,




. 
Аналогично получим: [image: image36.png]Xy =2, Xg

1



. Для самопроверки следует подставить полученные значения в каждое уравнение системы. Если получим верные равенства, то задание выполнено правильно, в противном случае следует искать ошибку. 
Задание выполнено.
Ответ: 1, 2, 3, 4.
Примечание. 
Иногда, встречаются системы уравнений, в которых итоговая ступенчатая матрица системы содержит в последней строке все нули, кроме элемента, соответствующего свободному коэффициенту системы. Такие системы не имеют решений. Также бывают случаи, когда после приведения матрицы системы к ступенчатому виду последнее уравнение системы всё же будет содержать более одной переменной, тогда система будет иметь бесконечное множество решений. Данные задания мы рассматривать не будем.

Задание №2

Вычислить определитель.
Дан определитель 4 порядка:

[image: image37.png]N ™
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Решение.

Для вычисления определителя мы будем использовать правила миноров и алгебраических дополнений.
Необходимо рассмотреть элементы первой строки (4 элемента). Мы будем поочередно вычеркивать строку и столбец, в котором находятся элементы.
Получим:
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Далее получаем:

[image: image39.png]



Каждый определитель третьего порядка вычисляем по правилу треугольника:
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Получим:
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Аналогично вычисляем остальные три определителя третьего порядка:

Получим: [image: image43.png]5—5,—18




Теперь рассмотрим всё выражение:
 [image: image45.png]1-(-=7)—2-5+4-(-5)—1-(—-18)=—19



.
Задание выполнено.

Ответ: -19.
Примечание.

Аналогично вычисляются определители более высоких порядков.

Задание №3
Решить задачу линейного программирования геометрическим и табличным симплексными методами.
Составить табличную и математическую модели задачи. Решить задачу геометрическим симплекс-методом, табличным симплекс-методом; сверить полученные результаты.

Компания специализируется на выпуске принтеров и сканеров. Имеется четыре производственных участка [image: image47.png]A B,C,D



. На участке [image: image49.png]


 принтер производится за час, сканер – за 4 часа; работать на участке [image: image51.png]


 допустимо не более 140 часов. На участке [image: image53.png]


 принтер производится за 3 часа, сканер – за 2 часа; работать на участке [image: image55.png]


 допустимо не более 120 часов. На участке [image: image57.png]


 принтер производится за час, сканеры не производятся; работать на участке [image: image59.png]


 допустимо не более 40 часов. На участке [image: image61.png]


 сканер производится за час, принтеры не производятся; работать на участке [image: image63.png]


 допустимо не более 35 часов. Прибыль от реализации одного принтера составляет 15 рублей, а от реализации одного сканера – 40 рублей.  Определить количество принтеров и сканеров, которое необходимо выпускать компании для получения максимальной прибыли. Определить максимальную прибыль.
Решение.
Составим табличную модель задачи следующим образом:
	Производственный участок
	Принтеры
	Сканеры
	Фонд рабочего времени

	
	[image: image64.png]



	[image: image65.png]



	

	A
	1
	4
	140

	B
	3
	2
	120

	C
	1
	---
	40

	D
	----
	1
	35

	Стоимость единицы продукции
	15
	40
	


С помощью данной табличной модели составим математическую модель задачи:
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Тем самым мы задаем математическую модель, которая говорит нам о том, что на каждом производственном участке работать допустимо не более того количества часов, что указано в последнем столбце. Потому в системе мы видим не уравнения, а неравенства. Последние два неравенства системы говорят о том, что, не производя продукцию невозможно заработать деньги, и максимальную прибыли тем самым мы не получим. Однако можно производить лишь один вид продукции, а значит, неравенства должны быть нестрогими. Функция [image: image68.png]


показывает прибыль, её мы устремляем к максимуму. Полученное в дальнейшем решение задачи будем называть оптимальным.

Рассмотрим геометрический метод решения задачи:
Геометрический симплекс-метод предполагает поиск оптимального решения в многоугольнике решений, из чего следует, что первым делом нам необходимо найти этот многоугольник. Для этого, не обращая внимания на знак неравенства, построим на координатной плоскости графики функций из каждой строки системы ограничений. Все функции линейны, потому их графики – прямые. 
Тем не менее, изначально в системе были неравенства, следовательно, мы обязаны отменить область решения. Поскольку четыре первых неравенства системы вошли со знаком  [image: image70.png]


, то область решений каждого неравенства будет ниже прямой линии (слева от неё). Два последних неравенства покажут на плоскости области выше (правее) соответствующих прямых линий. Таким образом, получим многоугольник:

Для того чтобы найти решение, следующий шаг – построение целевой функции [image: image72.png]


. Но ее нельзя построить, так как мы пока не наблюдаем линейности. Наша функция показывает прибыль. Потому будет целесообразно рассматривать именно начальную точку, когда прибыль нулевая, или, другими словами –[image: image74.png]15x, +40x, =0



. Теперь мы легко можем построить прямую, обозначающую целевую функцию (пунктирная черная линия). Далее, нам необходимо двигать эту прямую по многоугольнику в направлении нормального вектора, (координаты которого можно извлечь из уравнения целевой функции) до тех пор, пока линия не достигнет крайней точки многоугольника решений. 
В этой точке мы будем наблюдать максимум функции, то есть максимальную прибыль при выпуске определенного числа единиц двух наших видов продукции, а решение назовем оптимальным. 
Мы получили ответ:
Компании необходимо выпускать 20 принтеров и 30 сканеров, для получения максимальной прибыли в размере 1500.

Далее мы должны рассмотреть решение этой же задачи другим методом – табличным симплекс-методом решения ЗЛП.

Для этого в первую очередь мы должны переписать систему в другом виде, заменив неравенства уравнениями. Сделать это возможно путем добавления в каждое неравенство системы новой переменной. 
Получим систему:
[image: image76.png]Xy +4x; +x; = 140
3, + 22, + 2, = 120
X, + X5 = 40
X, +x. =35



   
Последние два неравенства системы мы убрали потому, что изначально предполагаем, что продукция обязательно будет выпускаться. В четыре строки системы мы добавили переменные. Каждая из них несет в себе смысл ресурса, который остается после работы (неиспользованный ресурс). 
В случае, когда фонд рабочего времени на том или ином из производственных участков будет использован полностью, соответствующие дополнительные переменные [image: image78.png]


примут нулевые значения. Если же в результате улучшения оценок и получение в дальнейшем оптимального решения, у нас останутся ненулевые значения дополнительных переменных, мы сможем сделать вывод, что осталось неиспользованное время, но использовать его для увеличения прибыли не представляется возможным, в противном случае найденное решение не было бы оптимальным.
Следующий шаг – приведение системы ограничений и целевой функции к специальному виду, что необходимо для рассмотрения в дальнейшем симплекс-таблицы. Выразим введенные переменные через известные по условию задачи (введенные переменные, обозначающие вид продукции) и свободные коэффициенты.

Получим новую систему:
[image: image79.png]X3 =140 —x; —4x,

%, =120 —3x, —
x5 =40 —x;
X, =35—1x,

2%2 ¢ _ 15y, + 40x, — Max





Далее преобразуем систему к другому виду, предназначенному для извлечения данных в симплекс-таблицу. Следует помнить, что вновь полученные система ограничений и целевая функция должны бать абсолютно эквивалентны.

Получим систему:
[image: image80.png]X3 = 140 — (x; +4x;)
%, = 120 — (3%, + 2%,)
X5 = 40— (x1)

X, =35—(x,)

f =0~ (~15x, — 40x,) — Max




Теперь мы можем составить симплекс-таблицу:
	Базис
	Св.члены
	[image: image81.png]



	[image: image82.png]



	[image: image83.png]



	[image: image84.png]



	[image: image85.png]



	[image: image86.png]




	[image: image87.png]



	140
	1
	4
	1
	0
	0
	0

	[image: image88.png]



	120
	3
	2
	0
	1
	0
	0

	[image: image89.png]



	40
	1
	0
	0
	0
	1
	0

	[image: image90.png]



	35
	0
	1
	0
	0
	0
	1

	[image: image91.png]



	0
	-15
	-40
	0
	0
	0
	0


Начальная таблица составлена. Теперь наша задача улучшать таблицу путем избавления от отрицательных значений в строке [image: image93.png]


.
Задача будет решена тогда, когда в строке [image: image95.png]


 не останется отрицательных значений, такое решение будет оптимальным. Сейчас в этой строке два отрицательных значения. Мы выберем для рассмотрения то, которое наибольшее по абсолютной величине, то есть [image: image97.png]


. 
Теперь внимание устремляем в столбец, где находится это число. В данном столбце нас, напротив, интересуют лишь положительные значения, не интересуют нули и отрицательные. Здесь мы должны будем выбрать элемент, который назовем разрешающим. Если выбор есть, то есть положительных элементов больше одного, тогда мы должны прибегнуть к правилу выбора разрешающего элемента. Для этого рассмотрим столбец свободных членов. Значения из этого столбца поочередно делим на значения из столбца с разрешающим элементом по строкам. В той строке, где частное будет наименьшим и будет разрешающий элемент. 
Рассмотрим подробно: [image: image99.png]140:




. Наименьшее частное [image: image101.png]35



, а значит, разрешающим элементом будет элемент в строке [image: image103.png]


и в столбце [image: image105.png]


.

Так начнется первый этап преобразования таблицы. Строка с разрешающим элементом переписывается без изменений, если разрешающий элемент равен единице. Если же разрешающий элемент отличен от единицы, тогда вся строка делится на разрешающий элемент. Наименование столбца копируется в наименование строки, тем самым изменяется базис.
Далее мы должны получить нули в столбце с разрешающим элементом. Для этого рассмотрим числа в таблице в виде матрицы, которую преобразуем так, что в столбце с разрешающим элементом, все элементы кроме самого разрешающего элемента станут нулевыми.

Рассмотрим таблицу, полученную на втором этапе:
	Базис
	Св.члены
	[image: image106.png]



	[image: image107.png]



	[image: image108.png]



	[image: image109.png]



	[image: image110.png]



	[image: image111.png]




	[image: image112.png]



	140
	1
	4
	1
	0
	0
	0

	[image: image113.png]



	120
	3
	2
	0
	1
	0
	0

	[image: image114.png]



	40
	1
	0
	0
	0
	1
	0

	[image: image115.png]



	35
	0
	1
	0
	0
	0
	1

	[image: image116.png]



	0
	-15
	-40
	0
	0
	0
	0

	[image: image117.png]



	0
	1
	0
	1
	0
	0
	-4

	[image: image118.png]



	50
	3
	0
	0
	1
	0
	-2

	[image: image119.png]



	40
	1
	0
	0
	0
	1
	0

	[image: image120.png]



	35
	0
	1
	0
	0
	0
	1

	[image: image121.png]



	1400
	-15
	0
	0
	0
	0
	40


Продолжаем процесс до того, когда в строке [image: image123.png]


останутся только неотрицательные элементы.
	Базис
	Св.члены
	[image: image124.png]



	[image: image125.png]



	[image: image126.png]



	[image: image127.png]



	[image: image128.png]



	[image: image129.png]




	[image: image130.png]



	140
	1
	4
	1
	0
	0
	0

	[image: image131.png]



	120
	3
	2
	0
	1
	0
	0

	[image: image132.png]



	40
	1
	0
	0
	0
	1
	0

	[image: image133.png]



	35
	0
	1
	0
	0
	0
	1

	[image: image134.png]



	0
	-15
	-40
	0
	0
	0
	0

	[image: image135.png]



	0
	1
	0
	1
	0
	0
	-4

	[image: image136.png]



	50
	3
	0
	0
	1
	0
	-2

	[image: image137.png]



	40
	1
	0
	0
	0
	1
	0

	[image: image138.png]



	35
	0
	1
	0
	0
	0
	1

	[image: image139.png]



	1400
	-15
	0
	0
	0
	0
	40

	[image: image140.png]



	0
	1
	0
	1
	0
	0
	-4

	[image: image141.png]



	50
	0
	0
	-3
	1
	0
	10

	[image: image142.png]



	40
	0
	0
	-1
	0
	1
	4

	[image: image143.png]



	35
	0
	1
	0
	0
	0
	1

	[image: image144.png]



	1400
	0
	0
	15
	0
	0
	-20

	[image: image145.png]



	20
	1
	0
	-0.2
	0.4
	0
	0

	[image: image146.png]



	5
	0
	0
	-0.3
	0.1
	0
	1

	[image: image147.png]



	20
	0
	0
	0.2
	-0.4
	1
	0

	[image: image148.png]



	30
	0
	1
	0.3
	-0.1
	0
	0

	[image: image149.png]



	1500
	0
	0
	9
	2
	0
	0


Теперь в строке [image: image151.png]


 нет отрицательных элементов, таким образом, оптимальное решение получено, и мы можем записать ответ. Ответ записывается в виде вектора [image: image153.png]X* = (x1,X3,X3,X4, Xs5,Xg)



. Данные берутся в столбце свободных членов в последних пяти строках. 
Получаем:
[image: image154.png]20,30,0,0,20,5) Maxf = 1500





Значит необходимо выпускать 20 принтеров, 30 сканеров; в этом случае прибыль будет максимальной и равной 1500 рублей. Как видно, ответ при решении задачи данным методом совпадает с ответом этой задачи, решенной геометрическим симплекс-методом.

Задание выполнено.
Ответ: 20, 30, 1500.
Задание №4
Решить задачу теории вероятностей.
Здесь нам предстоит рассмотреть несколько примеров задач теории вероятностей и статистики, представленных в контрольной работе.

Пример 1.
В урне 5 желтых, 7 белых, 14 черных и 3 красных шара. Наудачу из урны вынимают один шар. Какова вероятность того, что вынутый шар окажется черным?
Решение.
Считаем количество шаров в урне, их 29, чему равно количество всевозможных исходов события. Благоприятных исходов – 14, так как ровно столько шаров черного цвета. 
По классическому определению вероятности:
[image: image155.png]



Задание выполнено.
Ответ: [image: image157.png]20



.
Пример 2.
В вопросах к экзамену имеется 71% вопросов, на которые студент знает ответ. Преподаватель задает студенту наудачу два вопроса. Какова вероятность того, что хотя бы на один вопрос студент знает ответ?
Решение.
Переведем для удобства проценты в числа, тогда:

0.71 – студент знает ответ; 0.29 – студент ответ не знает.

Всевозможные варианты: 

Знает первый – Знает второй

Знает первый – Не знает второй

Не знает первый – Знает второй

Не знает первый – Не знает второй

Используя соответствующие теоремы теории вероятностей получим:

[image: image158.png]0.71-0.71; 0.71-0.2¢

0.29-0.71; 0.29-0.29




В такой ситуации нас не устраивает лишь последний вариант. Его мы вычитаем из [image: image160.png]


. 
Получим [image: image162.png]1-0.2-0.29

.9159 ~ 929%





Задание выполнено.
Ответ: 0,92.

Пример 3.
На заводе выпустили 59 деталей, 40 из которых стандартные детали. Рабочий наудачу взял из ящика две детали. Найти вероятность того, что обе детали окажутся стандартными.
Решение.

Извлечение двух деталей одновременно равносильно поочередному их извлечению. Потому для первой детали вероятность равна [image: image164.png]o



. После этого в ящике останется на одну деталь меньше, и, соответственно, при удачной первой попытке, на одну стандартную деталь меньше. А значит,  вероятность извлечения второй стандартной детали будет [image: image166.png]


.  
Находим вероятность извлечения двух стандартных деталей по теореме умножения вероятностей. 
Получаем:
[image: image167.png]2039 _DO 45587 ~ 46%
P=t9'ca 3427 ° V" ~




Задание выполнено.
Ответ: 0,46.
Пример 4.
В цех поступили детали с трех станков. На первом станке изготовлено 39% деталей от их общего количества, на втором 49% и на третьем 12%. При этом на первом станке было изготовлено 92% деталей первого сорта, на втором 76% и на третьем 60%. По формуле полной вероятности определить, какова вероятность того, что взятая наугад деталь окажется первого сорта.
Решение.
Переведя проценты в числа, заполним таблицу:
	Станок
	Изготовлено деталей
	Детали первого сорта

	I
	0.39
	0.92

	II
	0.49
	0.76

	III
	0.12
	0.6


По формуле полной вероятности:
[image: image168.png]0.39-0.92+0.49-0.76 + 0.12- 0.6 = 0.3588 + 0.3724 + 0.072 = 0.8032
~ 80%




Задание выполнено.
Ответ: 0,8.

Пример 5.
Дано распределение дискретной случайной величины:
	Х
	2
	4
	5
	1
	3

	Р
	0.17
	0.35
	0.29
	0.12
	0.07


Найти математическое ожидание, дисперсию и среднеквадратичное отклонение дискретной случайной величины.
Решение.
Используем формулы:

[image: image170.png]M(x)=Y",p; x;



, 
[image: image172.png]D(x) = M((x— M(x))*)



,  
[image: image174.png]o(x) = /D(x)




Таким образом:
[image: image175.png]M(x)=2-017+4-035+5-0.29+1-0.12+3-0.07
034+14+145+0.12+0.21=3.52




[image: image176.png]D(x) = (2—3.52)*+0.17 + (4—3.52)*- 0.35+ (5 — 3.52)*: 0.29 + (1 — 3.52)*
+0.12+ (3 -3.52)2-0.07=0.39




[image: image177.png]o(x) = /0.39 ~ 0.62449




Задание выполнено.
Ответ: 3,52; 0,39; 0,62.

2.3 Варианты контрольной работы
Вариант 1

№1 Задание.


Вычислить определитель четвертого порядка:

[image: image178.png]N ™
von~ <
NN

—mma




№2 Задание.


Решить систему линейных алгебраических уравнений методом Гаусса:

[image: image179.png]2X = Xy — X3+ 44X,
3x,— 3%, — x5 + 4,
3%, — 4, + %y — 2%, =
dx,— X, + 2%, — Xy





№3 Задание.

Составить табличную и математическую модели задачи. Решить задачу геометрическим симплекс-методом, табличным симплекс-методом; сверить полученные результаты.

Компания специализируется на выпуске принтеров и сканеров. Имеется четыре производственных участка [image: image181.png]A B,C,D



. На участке [image: image183.png]


 принтер производится за час, сканер – за 4 часа; работать на участке [image: image185.png]


 допустимо не более 140 часов. На участке [image: image187.png]


 принтер производится за 3 часа, сканер – за 2 часа; работать на участке [image: image189.png]


 допустимо не более 120 часов. На участке [image: image191.png]


 принтер производится за час, сканеры не производятся; работать на участке [image: image193.png]


 допустимо не более 40 часов. На участке [image: image195.png]


 сканер производится за час, принтеры не производятся; работать на участке [image: image197.png]


 допустимо не более 35 часов. Прибыль от реализации одного принтера составляет 15 рублей, а от реализации одного сканера – 40 рублей.  
Определить количество принтеров и сканеров, которое необходимо выпускать компании для получения максимальной прибыли. Определить максимальную прибыль.

№4 Задание.

В ящике лежат шары: 4 белых, 10 красных, 8 зеленых, 9 коричневых. Из ящика вынимают один шар. Пользуясь теоремой сложения вероятностей определить, какова вероятность, что шар окажется цветным (не белым).

Вариант 2
№1 Задание.


Вычислить определитель четвертого порядка:

[image: image198.png]N ™
<+ o
N T o
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№2 Задание.


Решить систему линейных алгебраических уравнений методом Гаусса:

[image: image199.png]2X3 =X, — X3 +4x, =8

4, + 2%, — 233 +4x, = 16

3%, — 4, + x; — 2%, = — 1€
4x,— %, + 2%, —X, = 8





№3 Задание.

Составить табличную и математическую модели задачи. Решить задачу геометрическим симплекс-методом, табличным симплекс-методом; сверить полученные результаты


Компания специализируется на выпуске кресел и диванов. Имеется четыре производственных участка [image: image201.png]A B,C,D



. На участке [image: image203.png]


 кресло производится за час, диван – за 3 часа; работать на участке [image: image205.png]


 допустимо не более 90 часов. На участке [image: image207.png]


 кресло производится за 2 часа, диван – за 3 часа; работать на участке [image: image209.png]


 допустимо не более 120 часов. На участке [image: image211.png]


 кресло производится за час, диваны не производятся; работать на участке [image: image213.png]


 допустимо не более 45 часов. На участке [image: image215.png]


 диван производится за час, кресла не производятся; работать на участке [image: image217.png]


 допустимо не более 25 часов. Прибыль от реализации одного кресла составляет 15 рублей, а от реализации одного дивана – 30 рублей.  

Определить количество кресел и диванов, которое необходимо выпускать компании для получения максимальной прибыли. Определить максимальную прибыль.
№4 Задание.


В ящике лежат шары: 6 белых, 12 красных, 9 зеленых, 10 коричневых. Из ящика вынимают один шар. Пользуясь теоремой сложения вероятностей определить, какова вероятность, что шар окажется цветным (не белым).
Вариант 3
№1 Задание.


Вычислить определитель четвертого порядка:

[image: image218.png]N ™
+ o
N+ o

—mma




№2 Задание.


Решить систему линейных алгебраических уравнений методом Гаусса:

[image: image219.png]3%y — 2%, — 3x3 +4x,

4y — 23, — 233 — 4,

3%, — 4%, + %3 — 2%, = —14
Ax, — X + 2%y — Xy = 2





№3 Задание.

Составить табличную и математическую модели задачи. Решить задачу геометрическим симплекс-методом, табличным симплекс-методом; сверить полученные результаты


Компания специализируется на выпуске комодов и шкафов. Имеется четыре производственных участка [image: image221.png]A B,C,D



. На участке [image: image223.png]


 комод производится за 5 часов, шкаф – за 8 часов; работать на участке [image: image225.png]


 допустимо не более 400 часов. На участке [image: image227.png]


 комод и шкаф производятся за час; работать на участке [image: image229.png]


 допустимо не более 65 часов. На участке [image: image231.png]


 комод производится за час, шкафы не производятся; работать на участке [image: image233.png]


 допустимо не более 55 часов. На участке [image: image235.png]


 шкаф производится за час, комоды не производятся; работать на участке [image: image237.png]


 допустимо не более 50 часов. Прибыль от реализации одного комода составляет 40 рублей, а от реализации одного шкафа – 55 рублей.  

Определить количество комодов и шкафов, которое необходимо выпускать компании для получения максимальной прибыли. Определить максимальную прибыль.
№4 Задание.


В вопросах к зачету имеются 46% вопросов, на которые студенты знают ответы. Преподаватель выбирает из них два вопроса и задает их студенту. Определить вероятность того, что среди полученных студентом вопросов есть хотя бы один, на который он знает ответ.
Вариант 4
№1 Задание.


Вычислить определитель четвертого порядка:

[image: image238.png]N ™
+ oW
N o

—mma




№2 Задание.


Решить систему линейных алгебраических уравнений методом Гаусса:

[image: image239.png]3x;+ 3%, —3x3 +4x,
4y — 23, + 4y — 4,
3%, — 40, + 22— 2,
Ax,— %, + 2%, — X, = 4





№3 Задание.

Составить табличную и математическую модели задачи. Решить задачу геометрическим симплекс-методом, табличным симплекс-методом; сверить полученные результаты

Компания специализируется на выпуске тостеров и чайников. Имеется четыре производственных участка [image: image241.png]A B,C,D



. На участке [image: image243.png]


 тостер производится за час, чайник – за 2 часа; работать на участке [image: image245.png]


 допустимо не более 100 часов. На участке [image: image247.png]


 тостер производится за 7 часов, чайник – за 6 часов; работать на участке [image: image249.png]


 допустимо не более 420 часов. На участке [image: image251.png]


 тостер производится за час, чайники не производятся; работать на участке [image: image253.png]


 допустимо не более 60 часов. На участке [image: image255.png]


 чайник производится за час, тостеры не производятся; работать на участке [image: image257.png]


 допустимо не более 45 часов. Прибыль от реализации одного тостера составляет 45 рублей, а от реализации одного чайника – 50 рублей.  
Определить количество тостеров и чайников, которое необходимо выпускать компании для получения максимальной прибыли. Определить максимальную прибыль.
№4 Задание.

В вопросах к зачету имеются 92% вопросов, на которые студенты знают ответы. Преподаватель выбирает из них два вопроса и задает их студенту. Определить вероятность того, что среди полученных студентом вопросов есть хотя бы один, на который он знает ответ.
Вариант 5

№1 Задание.


Вычислить определитель четвертого порядка:

[image: image258.png]7 2 4 1

3 6 6 2
3 4 2 2
2 4 4 3




№2 Задание.


Решить систему линейных алгебраических уравнений методом Гаусса:

[image: image259.png]X+ 3x; —3x; +4x,= 10
42— 30, + X, — 3%, =4
—3x; — 4%, + 22— 220, = —14
4x,— 3,4+ 2%;— 3%, =0




№3 Задание.

Составить табличную и математическую модели задачи. Решить задачу геометрическим симплекс-методом, табличным симплекс-методом; сверить полученные результаты

Компания специализируется на выпуске утюгов и фенов. Имеется четыре производственных участка [image: image261.png]A B,C,D



. На участке [image: image263.png]


 утюг производится за 3 часа, фен – за 10 часов; работать на участке [image: image265.png]


 допустимо не более 450 часов. На участке [image: image267.png]


 утюг производится за 3 часа, фен – за 5 часов; работать на участке [image: image269.png]


 допустимо не более 300 часов. На участке [image: image271.png]


 утюг производится за час, фены не производятся; работать на участке [image: image273.png]


 допустимо не более 75 часов. На участке [image: image275.png]


 фен производится за час, утюги не производятся; работать на участке [image: image277.png]


 допустимо не более 45 часов. Прибыль от реализации одного утюга составляет 30 рублей, а от реализации одного фена – 75 рублей.  
Определить количество утюгов и фенов, которое необходимо выпускать компании для получения максимальной прибыли. Определить максимальную прибыль.
№4 Задание.

На складе находятся 31 деталь, из которых 14 - стандартные. Рабочий берет наугад две детали. Пользуясь теоремой умножения вероятностей зависимых событий определить вероятность того, что обе детали окажутся стандартными. 
Вариант 6
№1 Задание.


Вычислить определитель четвертого порядка:

[image: image278.png]7 2 4 1
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№2 Задание.


Решить систему линейных алгебраических уравнений методом Гаусса:

[image: image279.png]X+ 2x; — 3x; +4x,
42, = 30, + 2%, — 3%, = —6
30, — 4%, + 22— 220, = —13
2%, — 3%, + 2X; — 3%, = —8





№3 Задание.

Составить табличную и математическую модели задачи. Решить задачу геометрическим симплекс-методом, табличным симплекс-методом; сверить полученные результаты


Компания специализируется на выпуске телефонов и ноутбуков. Имеется четыре производственных участка [image: image281.png]A B,C,D



. На участке [image: image283.png]


 телефон производится за час, ноутбук – за 4 часа; работать на участке [image: image285.png]


 допустимо не более 140 часов. На участке [image: image287.png]


 телефон производится за 3 часа, ноутбук – за 2 часа; работать на участке [image: image289.png]


 допустимо не более 120 часов. На участке [image: image291.png]


 телефон производится за час, ноутбуки не производятся; работать на участке [image: image293.png]


 допустимо не более 40 часов. На участке [image: image295.png]


 ноутбук производится за час, телефоны не производятся; работать на участке [image: image297.png]


 допустимо не более 35 часов. Прибыль от реализации одного телефона составляет 15 рублей, а от реализации одного ноутбука – 40 рублей.  

Определить количество телефонов и ноутбуков, которое необходимо выпускать компании для получения максимальной прибыли. Определить максимальную прибыль.
№4 Задание.


На складе находятся 15 деталей, из которых 11 - стандартные. Рабочий берет наугад две детали. Пользуясь теоремой умножения вероятностей зависимых событий определить вероятность того, что обе детали окажутся стандартными.
Вариант 7
№1 Задание.


Вычислить определитель четвертого порядка:

[image: image298.png]7 2 4 1
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№2 Задание.


Решить систему линейных алгебраических уравнений методом Гаусса:

[image: image299.png]Xp+2x; — 3%3 +5x,
42, — 3%, + 225+ 5%,
—3x; — 4%, + 225+ 5%,
2%, — 3%, + 2x; — 5%,





№3 Задание.

Составить табличную и математическую модели задачи. Решить задачу геометрическим симплекс-методом, табличным симплекс-методом; сверить полученные результаты


Компания специализируется на выпуске окон и дверей. Имеется четыре производственных участка [image: image301.png]A B,C,D



. На участке [image: image303.png]


 окно производится за час, дверь – за 3 часа; работать на участке [image: image305.png]


 допустимо не более 90 часов. На участке [image: image307.png]


 окно производится за 2 часа, дверь – за 3 часа; работать на участке [image: image309.png]


 допустимо не более 120 часов. На участке [image: image311.png]


 окно производится за час, двери не производятся; работать на участке [image: image313.png]


 допустимо не более 45 часов. На участке [image: image315.png]


 дверь производится за час, окна не производятся; работать на участке [image: image317.png]


 допустимо не более 25 часов. Прибыль от реализации одного окна составляет 15 рублей, а от реализации одной двери – 30 рублей.  

Определить количество окон и дверей, которое необходимо выпускать компании для получения максимальной прибыли. Определить максимальную прибыль.
№4 Задание.


В цех поступили детали с трех станков. На первом станке изготовлено 46% деталей от их общего количества, на втором 20% и на третьем 30%. При этом на первом станке было изготовлено 92% деталей первого сорта, на втором 76% и на третьем 60%. По формуле ПВ определить, какова вероятность того, что взятая наугад деталь окажется первого сорта.
Вариант 8
№1 Задание.


Вычислить определитель четвертого порядка:

[image: image318.png]7 2 4 1

3 8 9 2
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№2 Задание.


Решить систему линейных алгебраических уравнений методом Гаусса:

[image: image319.png]Ixp+2x; — 3x; + 4x,

5x;— 3%, + 205 + 5%,
30, — 4%, + 225+ 2%,
2%, — 5%, + 2x; — 5X,





№3 Задание.

Составить табличную и математическую модели задачи. Решить задачу геометрическим симплекс-методом, табличным симплекс-методом; сверить полученные результаты

Компания специализируется на выпуске фоторамок и фотоаппаратов. Имеется четыре производственных участка [image: image321.png]A,B,C,D



. На участке [image: image323.png]


 рамка производится за 5 часов, фотоаппарат – за 8 часов; работать на участке [image: image325.png]


 допустимо не более 400 часов. На участке [image: image327.png]


 фоторамка и фотоаппарат производятся за час; работать на участке [image: image329.png]


 допустимо не более 65 часов. На участке [image: image331.png]


 рамка производится за час, фотоаппараты не производятся; работать на участке [image: image333.png]


 допустимо не более 55 часов. На участке [image: image335.png]


 фотоаппарат производится за час, рамки не производятся; работать на участке [image: image337.png]


 допустимо не более 50 часов. Прибыль от реализации одной фоторамки  составляет 40 рублей, а от реализации одного фотоаппарата – 55 рублей.

Определить количество рамок и фотоаппаратов, которое необходимо выпускать компании для получения максимальной прибыли. Определить максимальную прибыль.
№4 Задание.

В сборочный цех поступили детали с трех станков. На первом станке изготовлено 41% деталей от их общего количества, на втором станке 22% и на третьем 37%. При этом на первом станке было изготовлено 89% деталей первого сорта, на втором 77% и на третьем 63%. Используя формулу полной вероятности определить, какова вероятность того, что взятая наугад деталь окажется первого сорта.
Вариант 9
№1 Задание.


Вычислить определитель четвертого порядка:

[image: image338.png]7 2 4 1
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№2 Задание.


Решить систему линейных алгебраических уравнений методом Гаусса:

[image: image339.png]=X, 3%, — 3x; +4xy
5x;— 5%+ 25— 3%,
—30; — 4%, + 225+ 2%,
4x, — 5%, + 2x; — 57,





№3 Задание.

Составить табличную и математическую модели задачи. Решить задачу геометрическим симплекс-методом, табличным симплекс-методом; сверить полученные результаты


Компания специализируется на выпуске самокатов и велосипедов. Имеется четыре производственных участка [image: image341.png]A B C,D



. На участке [image: image343.png]


 самокат производится за час, велосипед – за 2 часа; работать на участке [image: image345.png]


 допустимо не более 100 часов. На участке [image: image347.png]


 самокат производится за 7 часов, велосипед – за 6 часов; работать на участке [image: image349.png]


 допустимо не более 420 часов. На участке [image: image351.png]


 самокат производится за час, велосипеды не производятся; работать на участке [image: image353.png]


 допустимо не более 60 часов. На участке [image: image355.png]


 велосипед производится за час, самокаты не производятся; работать на участке [image: image357.png]


 допустимо не более 45 часов. Прибыль от реализации одного самоката составляет 45 рублей, а от реализации одного велосипеда – 50 рублей.

Определить количество самокатов и велосипедов необходимо выпускать компании для получения максимальной прибыли. Определить максимальную прибыль.
№4 Задание.

Дано следующее распределение дискретной случайной величины Х
	X
	1
	2
	4
	5

	 P 
	 0.31 
	 0.1 
	 0.29 
	 0.3 



Найти ее математическое ожидание, дисперсию и среднеквадратичное отклонение. 

Вариант 10
№1 Задание.


Вычислить определитель четвертого порядка:

[image: image358.png]7 2 4 1

3 7 3 2
3 6 0 2
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№2 Задание.


Решить систему линейных алгебраических уравнений методом Гаусса:

[image: image359.png]—2x; 3%, —4x; + 4xy
23, — 5%+ 225 — 3%,
—dx; — X+ 2% + 2%,

4, — X, 4+ 4x;— 5x,=2





№3 Задание.

Составить табличную и математическую модели задачи. Решить задачу геометрическим симплекс-методом, табличным симплекс-методом; сверить полученные результаты

Компания специализируется на выпуске мотоциклов и автомобилей. Имеется четыре производственных участка [image: image361.png]A B C,D



. На участке [image: image363.png]


 мотоцикл производится за 3 часа, автомобиль – за 10 часов; работать на участке [image: image365.png]


 допустимо не более 450 часов. На участке [image: image367.png]


 мотоцикл производится за 3 часа, автомобиль – за 5 часов; работать на участке [image: image369.png]


 допустимо не более 300 часов. На участке [image: image371.png]


 мотоцикл производится за час, автомобили не производятся; работать на участке [image: image373.png]


 допустимо не более 75 часов. На участке [image: image375.png]


 автомобиль производится за час, мотоциклы не производятся; работать на участке [image: image377.png]


 допустимо не более 45 часов. Прибыль от реализации одного мотоцикла составляет 30 рублей, а от реализации одного автомобиля – 75 рублей.  
Определить количество мотоциклов и автомобилей необходимо выпускать компании для получения максимальной прибыли. Определить максимальную прибыль.
№4 Задание.

Дано следующее распределение дискретной случайной величины Х
	X
	1
	2
	4
	5

	 P 
	 0.41 
	 0.16 
	 0.29 
	 0.4 



Найти ее математическое ожидание, дисперсию и среднеквадратичное отклонение. 
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